
2.4  城市的合理规划
课时安排： 1 课时

教学目的：结合实例，了解合理规划城市的主要内容。认识城市的分布与

相互之间的联系具有内在的规律性。利用学校所在地城镇规划

图，进行分析并提出自己的看法。

教学重点、 难点：城市的分布与相互之间的联系所具有的各种内在的规律。

教具准备：教学挂图、自制图表、多媒体教室等

教学方法：比较分析法、图示法、讲述法、比较法

教学过程：

城市规划 —— 是在一定时期内城市发展的计划和各项建设的综合部

署，是建设城市和管理城市的依据，以达到既合理利用城市土地，又保护

城市环境的目的。

合理的城市规划，可以保证城市居住和生产活动的正常进行，有效地

预防和解决城市化带来的各类问题。

一、城市的布局形式

城市的布局形式是城市总体布局时首先要考虑的重大问题。如城市用

地是集中布置还是分散布置、组合的形式和规模等，都将直接关系到城市

内各功能区的用地状况。

城市的基本形态有：集中紧凑与分散疏松两类。

基本形态 分布 原因

集中紧凑式 只要有条件的中

小城市、

有些大城市

可集中布置各项用地，设置较完善的生

活服务设施，方便居民生活，也便于行

政领导和管理，并节省投资。

分散疏松式 有些大城市或特

大城市

解决市区人口拥挤、工业集中、交通不

畅、污染严重等问题

二、功能区的合理布置

一个城市是否能最有效地进行生产和生活活动 ，很大程度上取决于城

市各项建设用地之间的关系是否得到妥善、合理的处理，也就是对城市用

地进行合理的功能组织。

在合理布置功能区时要考虑的因素很多，这里重点分析在合理协调城

市工业用地与生活居住用地之间的关系时，应当注意的三个方面：

（一）要有便利的交通

 1、工业用地多沿公路、铁路、通航河流等交通便捷的区位进行布置，以
降低成本。（如教材 38 页图 2.16 ）



因为工业生产本身需要多种设备与原材料，这些物质的运输费用在生

产成本中占有相当大的比重。例如钢铁、水泥等工业生产运输费用可能占

到生产成本的 15%到 40%。

2、在工业区与生活居住区之间也要有方便的联系。
在工业区有不同类型的工业时，要使有大量劳动力的工业或妇女劳动

力多的工业，接近生活居住区；而劳动力少、占地大的工业，可以距居住

区远一些。

（二）合理安排工业用地位置，以减少对生活居住区的污染。

基本没有污染的技术密集型和劳动密集型行业 —— 可以布置在城内

的居民区内。如小型食品、轻纺、服装、印刷、精密仪表等。

环境污染比较大的企业，或者有爆炸火灾危险的企业 —— 应当尽可

能的布置在远离城市的地方（教材 39页图 2.17）。如钢铁联合企业、石化
企业、煤气、木材加工和砖瓦石灰等企业。其中可能污染空气和水体的工

业应当布置在城市下风向和水源的下游 （可参照高中地理下册教材 23 页图
5.27 ）。
（三）在工业区与生活居住区之间设置防护带。

（教材 39 页图 2.17 ）上海石油化工区的防护带、 （教材 39 页图 2.18 ）
湖北蒲圻利用水面（河流）作防护带。

工业区与生活居住区之间常要求隔开一定距离，称为卫生防护带。在

带内加以绿化，可以在一定程度上保护居住环境免受直接污染。在卫生防

护带中， 一般可配置一些少数人使用的、 非长期停留的建筑， 如消防车库、

仓库、停车场、市政工程建筑物，而体育、学校、儿童机构和医院等，就

不应布置在防护带内。防护带内可种植对有害废气有抵抗能力的树种，最

好是能够吸收污染物的树种。

（四）留有发展余地

因为在实际中，城市的建设发展总有一些预见不到的变化，所以在功

能组织上需要留有余地，或者说要有足够的“弹性” 。

三、城市总体布局方案的比较

在城市总体布局中，设计部门一般要多做几个不同的规划方案，加以

综合分析。例如： 衡水镇用地布局备选方案（教材 40页图 2.19 ）

1、基本情况： 河北衡水东部为旧城及河流， 铁路以南为高产农田，铁

路以北多为盐碱地。有害工业主要分布在铁路以北。

2、设计方案：有三个。 方案 I 向西发展的规划布局、 方案 II 向北发

展的规划布局、 方案 III 向西及向北的规划布局（教材 40 页图 2.19 ）。
3、分析比较：（见教材 41页表）
结论：通过比较，最后认为 方案 III 即向西及向北的规划布局占用良

田较少，有害工业对生活居住区污染较小，远期发展余地较大，因此决定



在方案 III 的基础上进一步作城市总体规划。

课后练习

一、选择题

1、城市合理规划的最主要目的是 （ ）

A.节省城市建设投资     B. 保证城市居住更加方便

C.既合理利用城市土地，又保护城市环境   D. 保证生产顺利进行
2、城市总体布局时首先要考虑的重大问题是（ ）

A.城市布局形式         B. 城市地域结构模式

C.城市地域功能分区     D. 城市环境保护

3、精密机械仪表厂与服装厂的共同处有 （ ）

 A. 对环境基本上无污染           B. 都需要

大量的劳动力

C.都可以布置在城内的居民区内   D. 都属于
技术密集型行业

二、把下面图中的英文字母填入下面的表格中

（每个空格限填一个字母，每个字母限填一

次），使城市用地的功能分区合理化。

功能分区 字母

钢铁工业区

客运码头

纺织工业区

货运码头

高科技工业区

水厂

城市绿地

污水处理厂

机械工业区 新城区

A 

F G 

C 

E 

D 

B 

文物古迹

老城区

H 

盛行风向



参考答案：

一、选择题   1 、C   2 、A   3 、AC 

二、综合题 表格中字母由上到下依次是： E、C、D、F、B、A、H、G 

审定意见：

城市规划是时间性很强的内容，本课教案充分联系实际，在众多材料中引导学生分析，

形成对城市规划一般规律的认识。教案简洁，逻辑性强。有助于学生能力的培养。


